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आकृनि, आकार, संख्या और दाम 

र्मठाई वाले की िरक़ीब 
गणिि के जररए व्यापार का ववश्लेषि 
 
गुलाबजामुन की दो कटोरियों में ककतना गणित हो सकता है? पथृ्वीजीत ड ेएक मॉडल बनात े
हैं, अनुमान लगाते हैं, गिना किते हैं औि एक ठोस तकक  प्रस्तुत किते हैं कक दोनों में से ककस 
उत्पाद से ममठाईवाला ज़्यादा लाभ कमाता है।  

पथृ्व़ीज़ीि डे  

गुलाबजामुन भाित की एक प्रमसद्ध ममठाई है। अक्सि एक कटोिी में एक या दो गुलाबजामुन 
बेचे जाते हैं। लेककन, हाल ही जब मेिे संस्थान की कैं टीन के सड़क पाि वाली ममठाई की दकुान 
न ेप्रततस्पधी मूल्य पि एक कटोिी में तीन गुलाबजामुन बेचना शुरू ककया, तो मैं कौतुहल से 
भि गया। मेिे संस्थान के ममठाई प्रेमी लोगों ने तुिन्त वहााँ जाना शुरू कि ददया, लेककन जो 
दाम को लेकि सजग थे वे कैं टीन के साथ ही िहे।   

सड़क पाि की उस दकुान को इस प्रततस्पधी ििनीतत के मलए ककसने प्रेरित ककया? एक 
गणितज्ञ होने के नाते, मुझे स्वाभाववक तौि पि इस समस्या को हल किना था। औि जैसा कक 
गणित में आमतौि पि किते हैं मैंने अपने कैं टीन वाले को ‘ममस्टि X’ औि ममठाई की दकुान 
वाले को ‘ममस्टि Y’ से सम्बोधधत ककया। इस समस्या के मलए मेिा गणितीय रूप कुछ इस 
प्रकाि है। 

ममस्टि X एक बेलनाकाि कटोिी (जजसके अनुप्रस्थ काट की त्रिज्या R है) में दो गुलाबजामुन 
₹ p1 प्रतत गुलाबजामुन की दि से बेचते हैं। दोनों गुलाबजामुन गोलाकाि हैं तथा एक-दसूिे को 
बाहिी रूप से स्पशक किते हैं औि कटोिी को आन्तरिक रूप से स्पशक किते हैं। ममस्टि Y (जो 
ममस्टि X के प्रततद्वन्द्वी हैं) उसी आकृतत औि आकाि की कटोिी में तीन गुलाबजामुन ₹ p2 
प्रतत गुलाबजामुन की दि से बेचते हैं, जजस आकृतत औि आकाि की कटोिी ममस्टि X इस्तेमाल 
किते हैं। चित्र-1 में उनके द्वािा ददए जाने वाले गुलाबजामुन की तस्वीि दी गई है औि चित्र- 
2 में ऊपि से नीचे का दृश्य दशाकया गया है।  
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तनजश्चत तौि पि p2 को p1 से कम होना चादहए, क्योंकक अगि सामग्री समान िखी जाए तो 
दाम आकाि के समानुपाती होता है। ममस्टि X से गुलाबजामुन ख़िीदने वाले व्यजक्त 2p1 ख़चक 
किेंगे औि ममस्टि Y से गुलाबजामुन ख़िीदने वाले व्यजक्त 3p2 ख़चक किेंगे। 

अवकल ज्याममतत (differential geometry) के एक ववशेष रूप से कदठन सवाल को हल कित े
वक़्त मैंन ेजो बातचीत सुनी, उसे आप भी पढें : “ममस्टि X ने एक गुलाबजामुन का दाम ₹6 
िखा है! इसमलए उनकी दकुान पि दो गुलाबजामुनों की एक कटोिी का दाम मसर्फक  ₹12 है!” 
“ममस्टि Y की दकुान पि एक कटोिी का दाम ₹15 है, पि मुझे 3 गुलाबजामुन ममलते हैं। तो 
प्रत्येक गुलाबजामुन का दाम ₹5 हुआ, औि कटोरियााँ भी समान माप की हैं।” “हााँ, पि समान 
माप की कटोिी में भी तीनों गुलाबजामुन छोटे आकाि के होते हैं! मुझे तो 2 बड़े गुलाबजामुन 
ममलते हैं, वह भी कम दाम पि!” जैसा कक आप देख सकते हैं मेिे कायाकलय में इस मुद्दे पि 
गम्भीि औि महत्त्वपूिक चचाकएाँ होती िहती हैं।  

इस मुद्दे पि ध्यान-से सोचते हुए मैंने इस समस्या को दो मुख्य प्रश्नों तक सीममत कि ददया।  

1. ककस कटोिी में अधधक मािा में ममठाई है? 
2. अगि ममठाई के इकाई आयतन के उत्पादन का दाम समान है तो ककस ममठाई वाले 

को अधधक लाभ होता है?  

ममठाई को एक बेलनाकाि कटोिी (जजसके अनुप्रस्थ काट की त्रिज्या R है) में बेचा जाता है। 
गुलाबजामुन गोलाकाि आकृतत के हैं औि एक-दसूिे को बाहि स ेस्पशक कित ेहैं औि कटोिी को 
अन्दि स ेस्पशक किते हैं।  

चित्र-2 (I) में दशाकए गए प्रत्येक गुलाबजामुन की त्रिज्या r1 है, जो 1

2
 R है।   
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इसमलए, कटोिी में मौजूद गुलाबजामुन का कुल आयतन V1 है :  
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चित्र-2(II) में ददखाए गए एक गुलाबजामुन का आयतन ज्ञात किन ेके मलए प्रत्येक गोले की 
त्रिज्या ज्ञात किनी होगी।  

चित्र-2(II) में दशाकई गई व्यवस्था का द्ववववमीय तनरूपि देखें तो गोले वतृ्त बन जाते हैं औि 
बेलनाकाि अनुप्रस्थ काट तीनों वतृ्तों के परिगत (circumscribe) खींचे गए एक वतृ्त में बदल 
जाती है। इस तिह गोले की त्रिज्या ज्ञात किने का कायक आन्तरिक वतृ्तों की त्रिज्या ज्ञात किन े
तक सीममत हो जाता है।  

 

 
आन्तरिक वतृ्तों (चित्र-3) के केन्रों को आपस में ममलाकि एक समबाहु त्रिभुज प्राप्त होता है 
जजसका केन्रक बड़े वतृ्त का केन्र है। यदद एक आन्तरिक वतृ्त की त्रिज्या r2 है तो त्रिभुज की 
भुजा का माप 2r2 है औि 
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अत: एक गुलाबजामुन का आयतन हुआ  
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औि तीनों गुलाबजामुन का आयतन V2 = 4π (
𝑅√3
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)
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अब देखते हैं कक कौन अधधक मािा में ममठाई बेच िहा है, औि ककतनी अधधक मािा में। ध्यान 
दें कक  

(1)                                                                         
𝑉1

𝑉2
=  

(2+√3)
3

36√3
≈ 0.83 

𝑉2 

𝑉1
≈ 1.2 
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तो, ममस्टि Y, ममस्टि X से 20% अधधक ममठाई बेच िहे हैं। ग्राहक के परिप्रेक्ष्य से यह एक 
अच्छा सौदा हो सकता है। कटोिी के दहसाब से ग्राहक भले ही अधधक दाम ख़चक कि िहे हों पि 
प्रतत गुलाबजामुन दाम कम है, क्योंकक p2<p1।  

अगि ममस्टि X एक गुलाबजामुन का दाम ₹6 िखते हैं, तो एक कटोिी का दाम ₹12 हुआ। 
अगि ममस्टि Y एक गुलाबजामुन का दाम ₹5 िखते हैं, तो एक कटोिी का दाम ₹15 हुआ, 
पि ममस्टि X की कटोिी की तुलना में ममस्टि Y की कटोिी में 20.48%  अधधक ममठाई है 
औि प्रतत गुलाबजामुन दाम भी कम है।  

लेककन, अगि ववके्रता के परिप्रेक्ष्य से देखा जाए तो क्या यह लाभकािी है? मान लीजजए कक 
दोनों दकुानदािों के मलए ममठाई के इकाई आयतन के उत्पादन का दाम (c) समान है। तो, क्या 
यह सम्भव है कक ममस्टि Y एक गुलाबजामुन का दाम कुछ इस प्रकाि तनधाकरित कि सकें  कक 
वे ममस्टि X से अधधक मुनार्फा कमा सकें ? 

प्रतत इकाई आयतन का ववक्रय मूल्य कटोिी के दाम को ददए जा िहे गुलाबजामुन के आयतन 
से ववभाजजत कि प्राप्त ककया जा सकता है। तो, प्रत्येक दकुान पि होने वाला मुनार्फा –  

एक कटोिी का दाम 

गुलाबजामुन का आयतन 
− प्रतत इकाई आयतन का दाम  

कौन-सी दकुान अधधक मुनार्फा कमा िही है, यह ज्ञात किने के मलए तनम्नमलणखत असममका 
पि ववचाि किते हैं :  

(2)  3𝑝2

𝑉2
− 𝑐 >

2𝑝1

𝑉1
− 𝑐   

(3) जो  𝑝2

𝑝1
>

2

3
(

𝑉2

𝑉1
)  के तुल्य है।  

समीकिि(1) के प्रभाव से यह 𝑝2 > 0.8𝑝1 के तुल्य है। 

सो, अगि ममस्टि Y, p2 का चयन कुछ इस प्रकाि किें कक 0.8𝑝1 < 𝑝2 < 𝑝1 तो गुलाबजामुन के 
आकाि औि दाम में कटौती के बावजूद वह ममस्टि X से अधधक मुनार्फा कमा सकें गे।  

उदाहिि के मलए, यदद ममस्टि X एक गुलाबजामुन का मूल्य ₹6 तनधाकरित किते हैं, तो मुनारे्फ 
के इस खेल में अपने प्रततद्वन्द्वी को हिाने के मलए ममस्टि Y प्रत्येक गलुाबजामुन के दाम 
के तौि पि ₹ 4.80 औि ₹6 के बीच का कोई भी मूल्य तनधाकरित कि सकते (तामलका 1 देखें)। 
तब इस बात की पूिी सम्भावना होगी कक ख़िीददाि को प्रत्येक गुलाबजामुन के मलए कम दाम 
चुकाने औि दो की जगह तीन गुलाबजामुन पाने में खु़शी होगी क्योंकक सम्भव है कक उनका 
मसद्धान्त कम कीमत में ज़्यादा चीज़ पाना हो।  

 

 

 



5 |  अज़ीम प्रेमज़ी यूनिवर्सिटी एट राइट एंगल्स, जूि, 2012  

 

 

P1                   दाम 
/ कटोिी  

P2                   दाम /कटोिी  

6                          12 4.80                                       
14.40 
5.00                                       
15.00 
5.50                                       
16.50 

 

ध्यान िहे कक दोनों ही जस्थततयों में कटोिी का आयतन समान है, इसमलए इसकी सम्भावना है 
कक ग्राहक ममस्टि Y के पास जाएाँगे ताकक उन्हें थोड़े-से अधधक मूल्य पि 3 गुलाबजामुन ममल 
सकें । इस तिह ममस्टि Y के पास अधधक ग्राहक आते हैं औि वह प्रत्येक कटोिी पि अधधक 
मुनार्फा कमाते हैं।  
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